文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

大数据技术在铁路货运平台中的运用探析

张志强

国能朔黄铁路肃宁分公司神港站 DOI: 10.12238/ems.v7i2.11676

[摘 要] 随着中国国家铁路集团货运组织改革的持续深化,传统数据库技术在处理货运业务数据时捉襟见肘的困境,无法满足日益增长的数据分析与决策支持需求。本文聚焦于大数据技术在铁路货运平台中的运用,系统分析了前大数据技术在铁路货运领域的应用现状,提出了一套铁路货运大数据平台的构建方案,详细阐述了平台的实施步骤、架构设计以及关键技术应用,旨在通过大数据技术深入挖掘货运数据的隐藏价值,为铁路货运业务的智能化、高效化转型提供有力支撑。

[关键词] 大数据技术;铁路货运平台;数据挖掘

引言

随着信息技术的飞速发展,大数据技术已成为推动各行各业变革的重要力量。在铁路货运领域,传统的运行管理方式存在着系统独立和数据耦合程度不高、数据来源不准确等问题,迫切需要利用大数据进行创新。大数据是指通过采集、处理、分析大量数据,为铁路运输平台提供准确实时的信息支撑,进而达到智能、高效运行的目的。基于此,本文旨在对大数据技术在铁路货运货运平台上的应用进行深入研究,希望能对我国铁路货运运输产业的转型与升级起到一定的借鉴作用。

1铁路货运大数据现状

1.1 系统独立性与数据耦合度问题

近几年来,许多业务系统已经在铁路货运业中得到推广和应用,例如货物电子商务系统、东北快运系统、货票系统和货运站系统等。但是,虽然这几个系统在各自的行业中都扮演着非常重要的角色,但是他们之间的耦合程度比较低,而且大部分都是封闭的,没有进行跨系统的横向比较和综合分析,不利于对数据的深度开发和利用,导致数据资源不能最大程度的发挥。

1.2 数据分析技术能力的局限

当前铁路货运数据大部分分析工作仍停留在传统的手工统计或数据库技术层面,这在处理小规模数据时或许尚能胜任,但在面对大数据的汹涌浪潮时却显得力不从心。然而,由于数据的可用性不足,即数据的质量、完整性和准确性都

很难得到保障,从而导致数据的可靠性和有效性,而数据的 时效性又很差不能及时地时反映市场的动态和变化的市场需 求,这就限制了铁路货运大数据的价值得到很好的发挥,大 大降低数据分析对商业决策的支撑作用[1]。

2大数据技术在铁路货运平台中的运用

2.1 平台数据采集层

铁路的内部数据主要来源于货运电商和快运等系统,而 其业务的发展也需要对外界的信息如政府规划、客户需求、 经济政策等进行大量的搜集,这都会对铁路货物运输产生很 大的影响。同时,铁路运输企业也要密切关注公路、水路运 输等行业竞争者的定价策略和相应的运量信息,才能在市场 上保持竞争力。针对这一问题,货物运输大数据平台使用可 以模仿人类的浏览方式,自动从万维网中获取所需要的信息 的网络爬行技术。为了提高数据抓取的效率和性能,平台进 一步采用 Java 多线程技术,通过并行处理多个 URL 连接, Java 多线程技术能够充分利用服务器的计算资源,实现快速且高 效的信息采集。此外,为了降低服务器的内存消耗,平台还 采用广度优先策略进行网页抓取,以分层的方式进行,首先 抓取起始网页上的所有链接,然后再从这些链接指向的网页 中抓取新的链接,以此类推。

2.2 平台数据传输层

在铁路货运大数据平台体系结构中,数据传输层覆盖了 作为内部数据交换的主干网络,同时也包括与外部互联网的 数据交互。为保证数据在内网和外网间的安全传递,必须构

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

建一道将内外部网络环境隔离开来的坚固壁垒,保证互联网数据向内部网传递的安全。此外,集团总部与各货运站段之间的数据交换需求,则依托高效稳定的铁路办公网作为网络载体得以满足^[2]。

2.3 平台数据存储层

数据存储层则是铁路货物运输大数据平台的核心组成部分,担负着维护和管理数据的重任。对于格式数据,该平台使用行业中最先进的 Oracle 数据库来存储。Oracle 数据库具有数据处理能力强、可用性高、可扩充性好等特点能够满足铁路货物运输的需要。但是,在铁路货物运输过程中,不仅存在着海量的格式数据,同时也存在着非结构化的信息,如音频、视频等。这类数据由于其特殊性,传统的关系型数据库难以满足其存储需求,因此平台需要采用分布式文件系统(HDFS)作为非结构化数据的存储方案。HDFS 以其高容错性、高吞吐量的特点,为海量非结构化数据的存储提供强有力的支持。对于从互联网获取的数据,平台则通过专业的数据转换工具(如 Sqoop等)将其转化为文件形式进行存储。

2.4 平台数据分析层

数据分析层是对各种信息源进行深度挖掘并对其进行分 析,针对结构化和非结构化数据的特点,对其进行有针对性 的处理。针对结构化数据(例如,电子运单等),其数据分析 层主要依靠关系数据库来实现对其进行有效的存储和分析。 其中,数据仓库的联机分析处理(OLAP)是一种重要的研究 手段,不仅可以对数据进行快速的检索和多维度的分析,而 且可以挖掘出数据间的内在关联,为企业的经营管理提供强 有力的支撑。然而,在铁路货运业务中,同样存在着大量的 非结构化数据, 如音频、视频等多媒体资料, 这类数据由于 其非标准性和复杂性,难以直接应用关系型数据库进行存储 与分析,因此数据分析层采用 NoSQL 数据库作为非结构化数 据的存储容器,并结合 Hadoop、Spark 等大数据处理框架进 行深度挖掘。Hadoop 框架在处理低层次的分布式数据时利用 Hadoop 分布式文件系统 (HDFS) 实现数据的可靠存储与高效 管理,同时提供丰富的数据处理工具能够应对大规模数据集 的复杂计算任务。通过 Hadoop, 数据分析层能够轻松处理那 些以音频、视频形式存在的非结构化数据,为后续的深度分析奠定基础。与 Hadoop 相比,Spark 架构更注重机器学习、批处理等高层数据分析,具有较 Hadoop 更为灵活、高效的数据处理机制,可以快速应对复杂数据分析的需要。在此基础上,采用回归分析、统计分析和神经网络等方法,对数据进行深度挖掘,为实现铁路货物运输管理的优化和创新提供技术支持^[3]。

2.5 平台数据展示层

在铁路货运大数据平台体系结构中,数据表示层的关键问题是如何将数据快速准确地呈现给决策者,使其能快速掌握商业动态并作出智能决策。为达到这个目的,在平台上的数据呈现层通常会使用一种专门的工具——润乾报告,它具有很强的定制功能和数据分析功能,可以针对客户的具体需要,来设计出既复杂又精确的报告。除了润乾报表外,平台还引入 ECharts 这一基于 html5Canvas 的图表库,ECharts 具有良好的可扩展性、可视化的特性,可为用户提供直观、形象、可互动的数据可视化图形,帮助使用者更好地了解数据,并从中挖掘出其中的规律与趋势。同时,ECharts 支持多种可视化类型,包括散点图、折线图、柱状图、饼图、雷达图等,能够满足不同场景下的数据展示需求。

结论:

因此,将大数据技术应用于铁路货物运输平台是一项非常有意义的工作。通过运用大数据,铁路货运平台在提高生产效率优化营销策略的同时,也强化了企业的管理,达到智能化、高效率发展的目的。在今后,通过对大数据的深入研究可以更加深入地发掘大数据的价值,促进产业创新与提升服务于经济与社会的发展。

[参考文献]

[1]江月. 探讨大数据技术在电子商务数据分析中的应用 [J]. 中国储运, 2024, (04): 109-110.

[2]高文博. 大数据技术在计算机网络信息管理中的应用研究[J]. 无线互联科技, 2021, 18 (11): 85-86.

[3]张明. 大数据技术在铁路运输设备技术状态管理中的应用[J]. 电子元器件与信息技术,2020,4(08):72-74.